河北省质量信息协会团体标准 《电子设备工程安装服务规范》 征求意见稿 编制说明

> 标准起草工作组 2025 年 05 月

### 一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《电子设备工程安装服务规范》由河北省质量信息协会于 2025 年 4 月 15 日批准立项,立项编号: T2025321。

本标准由张家口星祖机电安装工程有限公司提出,由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为:张家口星祖机电安装工程有限公司、筑信(河北雄安)检验检测有限公司、国策众合(北京)建筑工程设计有限公司保定分公司、中卓国际建筑设计有限公司、XXXXXXXX

### 二、目的和意义

在当今数字化浪潮中,电子设备深度融入各领域,从企业核心机 房到智能家居,从工业自动化系统到医疗精密仪器,其稳定运行至关 重要。电子设备工程安装作为保障设备正常运转的关键环节,犹如建 筑的基石,直接关系到设备性能发挥、使用寿命及运行安全。

电子设备工程安装是一项复杂且精细的系统工程,涉及电气、通信、机械等多学科知识,涵盖设备选型、布线规划、系统调试等众多环节。任何一个步骤出现偏差,都可能引发设备故障、性能下降甚至安全事故,造成经济损失与业务中断。

为有效应对这些挑战,保障电子设备工程安装质量与安全,需要对电子设备工程安装服务进行规范,为安装人员提供全面、系统、实

用的操作指引,从前期准备到最终验收,规范每个环节流程与技术要点,助力提升安装效率与质量,降低风险,确保电子设备稳定、高效运行,为各行业数字化发展筑牢根基。

# 三、技术现状

通过"全国标准信息公共服务平台""工标网"等标准文献查询平台查询,目前关于电子设备工程安装,已有国家标准 GB 50303-2015《建筑电气工程施工质量验收规范》适用于电压等级为 35 kV 及以下建筑电气安装工程的施工质量验收; GB 50169-2016《电气装置安装工程 接地装置施工及验收规范》适用于电气装置安装工程接地装置的施工及验收,不适用于高压直流输电接地极的施工及验收。

上述两项标准中虽然对电子设备工程安装有相关规定,但未具体明确到本标准研究对象。本团体标准《电子设备工程安装服务规范》在编制过程中参考了以上标准,主要规定了电子设备工程安装的基本要求、项目勘察及图纸审核、施工、验收、服务质量保障和监督管理,适用于各类电子设备工程的安装服务活动,包括但不限于通信设备、计算机网络设备、监控设备、视听设备等的安装。

# 四、必要性

本团体标准《电子设备工程安装服务规范》的实施,可以实现电子设备安装工程的标准化、专业化和规范化作业,确保电子设备安装的质量,提升安装工程的安全性。

### 五、主要工作过程:

- 1) 2025年2月:成立标准起草工作组,明确相关单位和负责人员的职责和任务分工;
- 2) 2025年3月:标准起草工作组积极开展调查研究,检索国家及其 他省市相关标准及法律法规,调研电子设备工程安装情况,并进 行分析总结,为标准草案的编制打下了基础;
- 3) 2025年4月:分析研究调研材料,标准起草工作组通过研讨会、 电话会议等多种方式,对标准的主要内容进行了讨论,并完成团 体标准立项文件;
- 4) 2025年4月15日: 团体标准《电子设备工程安装服务规范》正式立项:
- 5) 2025年5月:标准起草工作组通过讨论,确定本标准的主要内容,初步形成标准草案和编制说明。经相关标准专家审核后,进行修改完善,最终形成征求意见稿,线上线下征求意见。

# 六、编制原则

本标准的编制遵循"前瞻性、实用性、统一性、规范性"的原则,注重标准的可操作性,严格按照GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》最新版本的要求进行编写。

本标准与现行法律法规、标准和强制性标准没有冲突。

# 七、主要依据及内容

该标准的制定主要依据下列标准:

- GB 50303-2015《建筑电气工程施工质量验收规范》
- GB 50169-2016《电气装置安装工程 接地装置施工及验收规范》

该标准规定了电子设备工程安装的基本要求、项目勘察及图纸审核、施工、验收、服务质量保障。

#### 1. 范围

本标准适用于各类电子设备工程的安装服务活动,包括但不限于 通信设备、计算机网络设备、监控设备、视听设备等的安装。

### 2. 规范性引用文件

本文件没有规范性引用文件。

# 3. 术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。

# 4. 基本要求

该条款规定了安装服务单位资质要求、人员要求设备和工具要求。

# 5. 项目勘察及图纸审核

该条款规定了项目勘察及图纸审核内容。

#### 6. 施工

该条款规定了各施工环节内容。

#### 7. 验收

该条款规定了验收内容。

#### 8. 服务质量保障

该条款规定了服务质量保障措施。

# 八、与现行法律法规、标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定, 并在制定过程中参考了相关领域的国家标准和行业标准,在对等内容 的规范方面,与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

# 九、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

# 十、贯彻标准的要求和措施建议

建议加强团体标准的推广实施,充分利用会议、论坛、新媒体等 多种形式,开展标准宣传、解读、培训等工作,让更多的同行了解团

体标准,不断提高行业内对团体标准的认知,促进团体标准推广和实施。

# 十一、其他应予说明的事项

无。

《电子设备工程安装服务规范》标准起草工作组2025年05月